
НА ПРЕД НИ СИ СТЕМ КОН ТРО ЛЕ 
КРЕ ТА ЊА ПО МА НЕ ВАР СКИМ 
ПО ВР ШИ НА МА АЕРО ДРО МА

P
ро је кат „SE SAR – Sin gle Euro pean Sky ATM Re se arch” пред ста в-
ља бу дућ ност авио- са о бра ћа ја у Евро пи ко ји тре ба да дâ ре -

ше ње за тренд за гу ше ња са о бра ћа ја и ства ра ња „уских гр ла” у ва зду -
шном про сто ру и на аеро дро ми ма. Пла ни ра се да пу то ва ње пут ни ка
и пре воз те ре та ави о ни ма бу де кра ће, бр же и ма ње за га ђу ју ће за
око ли ну, а да се у исто вре ме по ве ћа ка па ци тет кон тро ле ле те ња и
без бед ност ле те ња. Кон цепт се са сто ји у ко ри шће њу си сте ма за ра но
упо зо ра ва ња од су да ра на зе мљи и ва зду ху ко ри шће њем ди ги тал не
тех но ло ги је, ко ја је по ве за на са са те лит ским и зе маљ ским лин ко ви-
ма за пре нос ин фор ма ци ја. На ви га ци о ни си стем био би осло њен на
са те лит ску по др шку GPS (Global Position System) у ва зду ху, на зе мљи
би се ко ри стио си стем VOR/DME (зе маљ ске ра дио-на ви га ци о не ста -
ни це за од ре ђи ва ње по зи ци је и да љи не), у ави о ну угра ђе ни си сте ми
инер ци јал не на ви га ци је, а при сле та њу си сте ми за пре ци зно сле та-
ње. Но ви си стем ба зи ран на ADS-B Automatic Dependent Surveillance
Broadcast омо гу ћио би че тво ро ди мен зи о нал ну (4Д – че твр та ди мен -
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Pро це не екс пе ра та кра јем два де се тог ве ка ве -
за не за бу ду ћи раз вој авио-са о бра ћа ја, пред -

ви ђа ле су да ће аеро дро ми по ста ти „уско гр ло” у си -
сте му ва зду шног са о бра ћа ја, ако се не бу ду пред у зе-
ле озбиљ не ме ре ко је ће знат но по бољ ша ти ефи ка с-
ност оба вља ња опе ра ци ја на aеродромима. Кон ти ну -
и ра ни раст авио-са о бра ћа ја, по ве ћа ни број опа сних
си ту а ци ја ко је су се де ша ва ле на ма не вар ским по вр -
ши на ма аеро дро ма и не по што ва ње по ста вље них стан -
дар да усло ви ли су на ста нак си сте ма ка кав је A-SMGCS.
Главни циљ развоја система је сигурност и безбед-
ност свих учесника у авио-саобраћају, затим повећа-
ње капацитета опслуге на маневарским површинама
аеродрома, као и очување животне средине.

* Аутор ради у 204. вбр Ки В и ПВО



зи ја је вре ме) тра јек то ри ју ва зду хо пло ви ма и на тај на чин кон тро ло -
ри ма ле те ња омо гу ћи ли пред ви ђа ње кон фли ка та на вре мен ским
уда ље но сти ма ве ћим од 20 ми ну та. 

Са све ве ћим тех но ло шким раз во јем и про на ла же њем но вих си -
сте ма ве за них за кон тро лу у ва зду шном са о бра ћа ју ре ша ва ни су про -
бле ми ка па ци те та и ис по ста вље них зах те ва за ле те њем у ва зду шном
са о бра ћа ју, али про блем ве зан за зе маљ ске ка па ци те те и да ље је
остао не пра вед но за по ста вљен у ис тра жи ва њи ма и раз ма тра њи ма
струч ња ка. Про блем ве зан за не до ста так по лет но-слет них ста за (ПСС),
у ве ли ким чво ри шти ма ва зду шног са о бра ћа ја (ха бо ви ма) по стао је
ак ту е лан тек кра јем два де се тог и по чет ком два де сет пр вог ве ка, док
про блем ор га ни за ци је са о бра ћа ја на ма не вар ским по вр ши на ма аеро -
дро ма и тер ми нал ни ка па ци те ти тек до ла зе у жи жу ин те ре со ва ња
струч ња ка. Раз вој авио-са о бра ћа ја јед ним де лом дик ти ра из град њу
аеро дро ма у све ту, а упо ре до с тим раз ви ја ли су се и си сте ми за над -
гле да ње, кон тро лу, во ђе ње и кре и ра ње ру та по ма не вар ским по вр -
ши на ма аеро дро ма. Ана ли зе ко је је вр шио Еуро кон трол то ком 2001.
го ди не по ка за ла су број ча ну ве ли чи ну не до стат ка ПСС-а. У 2001. го -
ди ни 30 глав них ха бо ва у Евро пи оп слу жи ва ла су 70% укуп ног са о -
бра ћа ја, ка ко пут нич ког, та ко и кар го тран спор та. До 2020. го ди не
прет по став ке Еуро кон тро ла су да ће 60 глав них ха бо ва у Евро пи би ти
на иви ци за гу ше ња, док ће 20 од њих би ти за гу ше но. По ве ћа ње оби-
ма авио-са о бра ћа ја од три пу та (300%) до 2020. го ди не је сто па ко ја је
аде кват на еко ном ском раз во ју Евро пе. 

На осно ву прог но за ве за них за ва зду шни са о бра ћај, ко је се по -
твр ђу ју у прак си, нео п ход на је адап та ци ја по сто је ћих европ ских аеро -
дро ма и уво ђе ње но вих си сте ма кон тро ле на ма не вар ским по вр ши -
на ма аеро дро ма, ко ји тре ба да до при не су бо љој ко ор ди на ци ји и
екс пло а та ци ји по сто је ћих са о бра ћај ни ца на аеро дро ми ма. 

Од го вор ност ко ји има аеро дром ска кон тро ла (АКЛ) са сто ји се у
кон тро ли аеро дром ског са о бра ћа ја, ко ји се од ви ја на ма не вар ским по -
вр ши на ма и у аеро дром ској зо ни, у ви до кру гу са аеро дром ског тор ња,
а ми ни мал но 5 NM од тор ња (при по вољ ним ме тео усло ви ма – ПМУ). 

У ме тео усло ви ма где се при ме њу ју пра ви ла ин стру мен тал ног ле -
те ња (СМУ – сло же ни ме тео усло ви), аеро дром ска кон тро ла ле те ња
је над ле жна за кон тро ли са ње ва зду хо пло ва ко ји иду на по ле та ње –
до ли ни је при пре ме, тач ке че ка ња за из ла зак на ПСС, а за оне ко ји
до ла зе на сле та ње – од тач ке до ди ра ПСС-а до пар кинг по зи ци је на
ста јан ци. У СМУ аеро дром ска кон тро ла ле те ња је од го вор на и за це -
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ло куп но кре та ње и кон тро ли са ње ва зду хо пло ва, во зи ла и љу ди по
ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма.

На осно ву све га то га мо же се прет по ста ви ти да је кре та ње по ма -
не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма је дан сло жен про цес ко ји из и ску -
је ве ли ку па жњу свих уче сни ка у са о бра ћа ју (ва зду хо пло ва, во зи ла,
љу ди). Да би цео про цес кре та ња по аеро дро му био си гу ран и ефи ка-
сан раз ви јен је си стем A-SMGCS (Аdvanced Sur fa ce Mo ve ment Gu i dan ce
and Con trol Systems), тј. на пред ни си стем кон тро ле кре та ња и во ђе ња
ва зду хо пло ва и во зи ла по ме не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма. 

Си стем SMGCS

По ред то га што су не ки од ве ћих аеро дро ма у све ту опре мље ни
си сте мом ка кав је A-SMGCS, још увек је код ве ћи не аеро дро ма у све ту
у упо тре би ста ри си стем SMGCS. Си стем слу жи за кон тро лу и во ђе ње
ва зду хо пло ва, во зи ла и љу ди по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро-
ма. Вр ши се во ђе ње до од ре ђе ног објек та, пру жа ње аде кват них ин -
фор ма ци ја, да ју се са ве ти пи ло ти ма и опе ра то ри ма во зи ла на ма не -
вар ским по вр ши на ма аеро дро ма, а све ра ди очу ва ња тра же ног ни воа
без бед но сти и си гур но сти у зо на ма ко је по кри ва аеро дром ска кон -
тро ла ле те ња. Си стем SMGCS пред ста вља ком би на ци ју ра зних сред -
ста ва, ко ја у се би об је ди ња ва ју по сто је ћа по моћ на ви зу ел на сред ства,
про це ду ре, ре гу ла ти ве, нео п ход не за не сме та но од ви ја ње са о бра ћа ја
на јед ном аеро дро му. SMGCS над гле да пу та ње кре та ња ва зду хо пло ва
у кру гу аеро дро ма, до тач ке пар ки ра ња на ста јан ци и, обр ну то, од
пар кинг- по зи ци је на ста јан ци до ПСС. Си стем вр ши кон тро лу кре та ња
ави о на по ма не вар ским по вр ши на ма при ли ком кре та ња ва зду хо пло -
ва од хан га ра за одр жа ва ње и оправ ку ва зду хо пло ва, до ста јан ке за
укљу че ње ави о на у ре дов ни са о бра ћај, и обр ну то. Си стем вр ши кон -
тро лу пре ла ска ави о на са јед не ста јан ке на дру гу, на осно ву ука за них
по тре ба због ор га ни за ци је кон тро ле ле те ња или због по тре ба са мих
уче сни ка у авио са о бра ћа ју. SMGCS про це ду ре ба зи ра не су на прин -
ци пу „ви ди и бу ди ви ђен” и на тај на чин се оства ру је раз два ја ње из -
ме ђу ави о на, као и из ме ђу ави о на и во зи ла на ма не вар ским по вр ши -
на ма аеро дро ма. 

Кон тро ла се оства ру је ви зу ел но пре ко зе маљ ске кон тро ле ле те-
ња. Про це ду ре ко је се при ме њу ју на ма не вар ским по вр ши на ма аеро -
дро ма пр вен стве но за ви се од пи ло та, кон тро ло ра ле те ња и опе ра то-
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ра во зи ла ко ја се ко ри сте за по тре бе аеро дро ма. Про це ду ре су осло -
ње не на ви зу ел ној иден ти фи ка ци ји уче сни ка у са о бра ћа ју, њи хо вим
тре нут ним по зи ци ја ма и оче ки ва ним по зи ци ја ма за од ре ђе ни пе-
ри од, а све ра ди из бе га ва ња су да ра. Од го вор ност је на аеро дром ској
КЛ без об зи ра на то да ли је КЛ пре у зе ла во ђе ње ва зду хо пло ва про -
це ду рал но или уз ко ри шће ње ра дио-те ле фо ни је. 

Ор га ни за ци ја во ђе ња са о бра ћа ја по ма не вар ским по вр ши на ма
аеро дро ма у европ ским гра до ви ма још увек је ра зно ли ка и за ви си од
кон крет не тех нич ке по др шке на са мом аеро дро му. Не ки се осла ња ју
на ло кал не про це ду ре и ис ку стве не нор ме кон тро ло ра, ко ји ко ри сте
мо де ле „до ка за но у прак си”, док дру ги, ор га ни зо ва ни ји и бо ље опре -
мље ни аеро дро ми, ко ри сте ин ста ли ра не си сте ме за кон тро лу кре та-
ња по ме не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма (зе маљ ски ра да ри, ви-
део си сте ми за над зор, си стем мул ти ла те рал ног над гле да ња). 

Во ђе ње по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма вр ши се по мо-
ћу АКЛ и ин ста ли ра ној хо ри зон тал ној и вер ти кал ној сиг на ли за ци ји
на аеро дро му (по зи ци је оба ве зног за у ста вља ња, све тло сне ли ни је
так си ста за, так си ли ни је, зна ци усме ре ња и оба ве ште ња о ста јан ка-
ма и так си ста за ма ...). Зе маљ ска кон тро ла да је ин струк ци је по са ди
ави о на пу тем ра дио-ве зе за кре та ње по од ре ђе ној ру ти. Пи ло ти и
опе ра то ри во зи ла на аеро дро му пр вен стве но се осла ња ју на ви зу-
ел на по ма га ла у об ли ку све та ла, озна ка, зна ко ва и сиг на ла. По мо ћу
њих се ори јен ти шу на аеро дро му дуж за да те ру те кре та ња и иден ти -
фи ку ју укр шта ња и хол динг по зи ци је (тач ке за др жа ва ња/за у ста вља -
ња) ко је тре ба да ја ве кон тро ло ру кре та ња.

У слу ча ју сма ње не ви дљи во сти про це ду ре се вр ше на осно ву ин -
ста ли ра них ком по нен ти си сте ма SMGCS и де фи ни шу се по себ не про -
це ду ре, за сва ки аеро дром по себ но. Ове про це ду ре раз ли ку ју се од
аеро дро ма до аеро дро ма и при ме њу ју се у слу ча је ви ма сма ње не хо -
ри зон тал не ви дљи во сти, тј. ка да је хо ри зон тал на ви дљи вост дуж
ПСС-а ис под за да тог ми ни му ма (RVR Run way Vi sual Ran ge-min). Про -
це ду ре и са ве ти ко ји се да ју по са ди ва зду хо пло ва пре ко AКЛ има ју за
циљ спре ча ва ње сма ње ња ка па ци те та са мог аеро дро ма. АКЛ је у
стал ном кон так ту са ме наџ мен том аеро дро ма (CFMU – Cen tral Flow
Ma na ge ment Unit, глав ни од сек за кон тро лу то ка са о бра ћа ја на аеро -
дро му) и по са да ма се да ју аде кват ни са ве ти ко је су про це ду ре на
сна зи и пре ма по тре би до дат на упут ства. 

У усло ви ма сма ње не ви дљи во сти мо ра ју се по што ва ти про це ду-
ре де фи ни са не у под сет ни ци ма на ме ње ним по са да ма ави о на (LVP -
Low Vi si bi lity Pro ce du res): 
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– Кон тро ло ри ле те ња осла ња ју се на RTF (Ra dio Te lep hony ра дио
ве за) из ве шта је ко је до би ја ју од пи ло та. Кон тро ли шу при хва та-
ње и при др жа ва ње ин струк ци ја да тих пи ло ти ма, иден ти фи ку ју
и из бе га ва ју по тен ци јал не кон фликт не си ту а ци је.

– Во зи ла „FOL LOW ME”, све тла на рул ним ста за ма, зна ко ви по ста -
вље ни по ред ПСС-а и рул них ста за слу же за оба ве шта ва ње по -
са де ави о на ко је су оба ве зне да по шту ју и сле де.

– Си стем све та ла (на ли ни ја ма че ка ња, оба ве ште ња о за бра ње-
ном са о бра ћа ју у од ре ђе ном сме ру, све тла за пре ла зак пре ко
так си ста за или ПСС-а) ко ри сти се као по моћ кон тро ли ле те ња
да пра вил но ор га ни зу је до ла зак ва зду хо пло ва до ПСС-а. У слу -
ча ју ква ра си сте ма све та ла, по вр ши на за ма не ври са ње се сма -
њу је и ли ми ти ра на кре та ње са мо јед ног ва зду хо пло ва у да том
тре нут ку.

– Ва зду хо плов ко ји је сле тео и на пу шта ПСС на тач но од ре ђе ној
спој ни ци, по шту ју ћи ре до след да тих рул них ста за од кон тро ло-
ра ле та, до пар кинг-ме ста на ста јан ци –тер ми на лу.

– Ка да не по сто ји SMR (Sur fa ce Mo ve ment Ra dar ра дар за над гле -
да ње кре та ња ва зду хо пло ва и во зи ла по ма не вар ским по вр ши -
на ма аеро дро ма) ко ри сти се са мо јед на ру та, а одо бра ва је
аеро дром ска кон тро ла ле те ња.

– Кре та ња во зи ла по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма стрикт-
но су ре гу ли са на и са мо је од ре ђе ним во зи ли ма до зво ље но
кре та ње по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма у слу жби оп -
слу жи ва ња по одо бре њу кон тро ло ра ле те ња (ПП во зи ла, во зи-
ла де по на жне еки пе, вуч на во зи ла за пар ки ра ње ва зду хо пло ва,
во зи ла за пре воз пут ни ка и пр тља га, во зи ла за во ђе ње ва зду хо -
пло ва до пар кинг-по зи ци је). 

Неопходност набавке

Упр кос уво ђе њу си сте ма SMGCS од стра не ECAC (Euro pean Ci vil
Avi a tion Con fe ren ce), не ки аеро дро ми у Евро пи би ли су су о че ни са
стал ним нео вла шће ним из ла сци ма ави о на и во зи ла на ПСС (по вре де
ма не вар ског про сто ра на аеро дро му), што је на кра ју ре зул ти ра ло са
не ко ли ко ин ци ден та и су да ра. Број ин ци де на та и не сре ћа ко је су се
до га ђа ле по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма био је у стал ном
у по ра сту, та ко да са да пред ста вља глав ни чи ни лац при ли ком раз ма -

63

VIDOVI, RODOVI



тра ња аеро дром ске без бед но сти. Стал ни раст авио-са о бра ћа ја, сло -
же ност рас по ре да обје ка та на аеро дро му, по ве ћа ни број зах те ва за
оп слу жи ва њем при ло шој ви дљи во сти, ис по љи ли су не га ти ван ути-
цај и до при не ли по ве ћа њу бро ја не сре ћа на аеро дро ми ма. По сто је ћи
си стем по ка зао је од ре ђе не не до стат ке и сла бо сти, про на ла же ње но-
вог си сте ма ко ји би ре шио по сто је ће про бле ме и од го во рио на зах те-
ве ко ји на ста ју због све ве ћег оби ма авио-са о бра ћа ја, а усло вио је и
на ста нак A-SMGCS .

Сту ди ја ко ју је ура ди ла SRC (Sa fety Re gu la tion Com mis sion европ с-
ка ко ми си ја за без бед ност) 2003. го ди не по ка за ла је ста лан раст ин -
ци де на та на ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма. Сту ди ја је по ка -
за ла да је број ин ци ден та ко ји се до го дио 1999. го ди не био удво стру-
чен у 2000. го ди ни. За 2001. го ди ну број ин ци ден та ни је сма њен иако
се то оче ки ва ло због те ро ри стич ког на па да 11.9.2001. го ди не, и осет-
ног сма ње ња авио-са о бра ћа ја. На ди ја гра ми ма 1 и 2 мо же се уочи ти
по раст бро ја ин ци де на та на ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма у
Евро пи и Аустра ли ји за пе ри од од 2002. до 2006. го ди не.

Ди ја грам 1. Раст ин ци де на та на аеро дро ми ма у Евро пи
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Ди ја грам 2. Раст ин ци де на та на аеро дро ми ма у Аустра ли ји

Сту ди ја по себ но ана ли зи ра ин ци ден те ко ји су се до га ђа ли то ком
пе ри о да так си ра ња/во же ња на ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро-
ма. Та кви ин ци ден ти чи не две тре ћи не свих ин ци де на та ко ји се до га -
ђа ју на аеро дро ми ма у Се вер ној Аме ри ци и Евро пи. У при ло гу овог
до ку мен та пре зен то ва не су пре по ру ке SRC за из глед аеро дром ске
ин фра струк ту ре, ко је су об ја сни ле и до ка за ле ур гент ност за уво ђе ње
у упо тре бу си сте ма A-SMGCS.

Ве о ма ма ли број аеро дро ма вр шио је спа ја ње по да та ка и ин фор ма -
ци ја ко је се до би ја ју од дру гих сен зо ра за мо ни то ри са ње при ла зне по вр -
ши не и ма не вар ских по вр ши на аеро дро ма. Не до вољ но су ко ри шће ни
по да ци из пла но ва ле те ња и пу та ња ле та ави о на ко ји до ла зе на сле та ње.
Сви ови не до ста ци у ком би на ци ји са ла жним алар ми ма о не по сто је ћим
кон флик ти ма до ве ли су до то га да су кон тро ло ри ле те ња по че ли да из ра -
жа ва ју ве ли ку за бри ну тост и сум њу у ефи ка сност ових си сте ма.

У те жњи да се по ми ре зах те ви за све ве ћим са о бра ћа јем на аеро -
дро ми ма и же љи за по ве ћа њем ка па ци те та аеро дро ма, у не про ме -
ње ном ви ше го ди шњем рас по ре ду обје ка та и ин фра струк ту ре на аеро -
дро му, као пре су дан фак тор ис так ну та је прак са кон тро ло ра ле те ња
и њи хо во ис ку ство. Услед та квог ра да, кон тро ло ри ле те ња при бе га -
ва ли су ра зним по ступ ци ма, као што је јед но вре ме ни из ла зак два ва -
зду хо пло ва на ПСС и одо бре ње по ле та ња са ин тер ва лом или да ва ње
услов не до зво ле за по ле та ње. Кр ше ћи пра ви ла ле те ња, са да ва њем
услов них до зво ла за из ла зак на ПСС, кон тро ло ри ле те ња успе ва ли су
да оства ре ве ћу ефи ка сност у ра ду АКЛ и по ве ћа ње ка па ци те та са мог
аеро дро ма. 
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Ин тер на ци о нал на ва зду хо плов на ци вил на ор га ни за ци ја (ICAO –
In ter na ti o nal Ci vil Avi a tion Or ga ni sa tion) де фи ни са ла је опе ра тив не по -
тре бе за A-SMGCS ра ди очу ва ња си гур но сти, ра да и не сме та ног кре -
та ња ави о на и во зи ла по ма не вар ским по вр ши на ма аеро дро ма. У
раз ма тра ње је узе та аеро дром ска ин фра струк ту ра, ме те о ро ло шки
усло ви (од но си се пр вен стве но на ви дљи вост дуж ПСС-а), ком плек с-
ност опе ра ци ја на аеро дро му и усло ви са о бра ћа ја. Упо ред но са опе -
ра тив ним кон цеп том раз во ја си сте ма кре тао се и тех но ло шки раз вој
у са рад њи са ин ду стриј ским парт не ри ма, и то у два прав ца:

• Раз вој си сте ма ко ји су по кри ва ли не ко ли ко по ља у CNS (Com -
mu ni ca tion Na vi ga tion and Sur ve il lan ce, си стем ко му ни ка ци је, на -
ви га ци је и над зо ра на аеро дро му): 
– SMR (Sur fa ce Mo ve ment Ra dar, зе маљ ски ра дар),
– мод S тран спон де ри, 
– ADS-B (Auto ma tic De pen dent Sur ve il lan ce Bro ad cast ауто мат ско

за ви сно над гле да ње и сла ње из ве шта ја о по зи ци ји мо бил них
сред ста ва),

– GNSS (Glo bal Na vi ga tion Sa tel li te System, са те лит ски си стем за
гло бал но по зи ци о ни ра ње).

• Про це на ком па ти бил но сти си сте ма ко ји би се ко ри сти ли у A-
SMGCS, и њи хо ва на до град ња са дру гим си сте ми ма ко ји ко ри-
сте раз не лин ко ве за ко му ни ка ци ју и спа ја ње по да та ка до-
би је них из дру гих из во ра (по да ци о до ла ску и од ла ску ави о на,
пла но ви ле те ња, зах те ви ком па ни ја за оп слу жи ва њем де фи ни -
са ним по себ ним уго во ри ма са аеро дром ским ме наџ мен том...)
ко ји су бит ни за ор га ни за ци ју са о бра ћа ја на ма не вар ским по вр -
ши на ма аеро дро ма.

Упо ре до су раз ви ја ни и не ки дру ги про јек ти ко ји су до при не ли
раз во ју са мог си сте ма A-SMGCS, као:

• DEFAMM - De ve lop ment of De mon stra tion Fa ci li ti es for Air port Mo -
ve ment Gu i dan ce Con trol and Ma na ge ment, си стем за де мон -
стра ци ју ве зан за раз вој ин фра струк ту ре аеро дро ма за кон тро-
лу ма не вар ских по вр ши на, упо тре ба мо да S;

• AT HOS - Air port To wer Har mo ni sed Con trol ler System, си стем ве-
зан за хар мо ни за ци ју до то ка ин фор ма ци ја на аеро дром ски кон -
трол ни то рањ, про то тип кон тро ле ле те ња са ин те гри са њем HMI-
Hu man Mac hi ne In ter fa ce;

• MAN TEA – Ma na ge ment of Sur fa ce Traf fic in Euro pean Air ports,
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раз вој ала та за до но ше ње од лу ка у ствар ним си ту а ци ја ма при
де тек ци ји опа сних си ту а ци ја; 

• DAVINCI - De par tu re and Ar ri val In te gra ted Ma na ge ment System
for Co o pe ra ti ve, раз вој ала та ко ји би ин те гри са ли и из вр ши ли
рас по ред до ла зе ћих и од ла зе ћих ави о на;

• TERMAC- Taxi and Ramp Management аnd Control, 1998. го ди не,
раз вој си сте ма ко ји до при но си по бољ ша њу кон тро ле на ма не -
вар ским по вр ши на ма аеро дро ма и лак шем до но ше њу ре ле -
вант них од лу ка за си стем КЛ.

Не ко ли ко ве ли ких аеро дро ма у Евро пи ини ци ра ло је уво ђе ње
си сте ма A-SMGCS, али са дру га чи јем опе ра тив ним кон цеп том и дру -
га чи јем при сту пу про бле му. Као при мер мо гу по слу жи ти европ ски
аеро дро ми са ин ста ли ра ним си сте ми ма:

• Франк фурт – си стем за над гле да ње и кон тро лу кре та ња по ма -
не вар ским по вр ши на ма укљу чу је SMR ра да ре ко ји има ју ми ли -
ме тар ске и Х та ла се ра да ком па ти бил не са си сте мом ADS-B. Ин -
ста ли ра ни су си стем CAPTS – Co o pe ra ti ve Area Pre ci sion Trac king
System за кон тро лу кре та ња ави о на и си стем ET NA – Elec tro nic
Ta xi way Na vi ga tion Ar ray за кон тро лу кре та ња во зи ла по ма не -
вар ским по вр ши на ма аеро дро ма. 

• Па риз – зе маљ ски ра дар за кон тро лу са о бра ћа ја по ма не вар-
ским по вр ши на ма, ASTRE, си стем за по зи ци о ни ра ње во зи ла
(SYLETRACK), си стем про тив су да ра на ма не вар ским по вр ши на-
ма (SALADIN).

• Шток холм – си стем ра да ра на Х та ла си ма, ком па ти би лан са
си сте мом ADS-B, и тран спон де ри ма ин ста ли ра ним на ави о ни-
ма и во зи ли ма, си сте мом за де тек ци ју су да ра на ПСС-у.

• Бри сел – ко ри сти SMR ра да ре, тран спон де ре мо да S и ала те за
уз бу њи ва ње.

• Хи тро – ко ри сти SMR ра да ре, тран спон де ре мо да S, по сто ји си-
стем за де тек ци ју мо гу ћег су да ра на ма не вар ским по вр ши на ма
аеро дро ма.

• Ци рих – пла ни ра но је уво ђе ње мо да S у ве ше на мен ску упо тре бу.
Пла ни ра не пред но сти ко је тре ба да до не се уво ђе ње си сте ма A-

SMGCS је сте оп ти ми зи ра ње ка па ци те та аеро дро ма, за др жа ва ње и
по ве ћа ва ње ни воа без бед но сти на ма не вар ским по вр ши на ма аеро -
дро ма и ми ни ми зи ра ње тро шко ва ко ји на ста ју због очу ва ња жи вот-
не сре ди не. 
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Рад си сте ма

Ак ту ел на кон тро ла са о бра ћа ја на ма не вар ским по вр ши на ма аеро -
дро ма, ко ја је у над ле жно сти аеро дром ске кон тро ле ле те ња (без си -
сте ма A-SMGCS), при мар но је ба зи ра на на прин ци пу „ви ди и бу ди ви-
ђен” и на тај на чин се оси гу ра ва по треб но раз два ја ње из ме ђу ави о-
на, ави о на и во зи ла и свих уче сни ка у са о бра ћа ју на аеро дро му. АКЛ
пла ни ра ње, раз два ја ње и во ђе ње по ма не вар ским по вр ши на ма аеро -
дро ма и да ље вр ши по мо ћу „стри по ва” ко је ко ри сте кон тро ло ри ле -
те ња. Во ђе ње се оба вља по мо ћу ра дио-ко му ни ка ци је из ме ђу уче -
сни ка у са о бра ћа ју и јед но став ног си сте ма хо ри зон тал не и вер ти кал-
не сиг на ли за ци је. У усло ви ма ло шег вре ме на све се за сни ва на спрет -
но сти и ис ку ству кон тро ло ра ле те ња и хо ри зон тал не ви дљи во сти са
тор ња. Аеро дро ми су уви де ли по те шко ће са ко ји ма се су сре ћу и по -
ку ша ва ју да то пре ва зи ђу ин ста ли ра њем си сте ма за над гле да ње и уз -
бу њи ва ње, ка ко би би ли опе ра тив ни у свим вре мен ским усло ви ма
(AWOP – All We at her Ope ra ti ons).

Но ви тренд ин те гра ци је си сте ма на аеро дро ми ма до био је сво је
за слу же но ме сто у раз ма тра њу без бед но сти и си гур но сти на аеро -
дро ми ма и по ве ћа њу ка па ци те та оп слу жи ва ња ле те ња на аеро дро -
ми ма. Раз вој та квог си сте ма, ко ји све за себ не си сте ме по ве зу је у јед-
ну це ли ну, омо гу ћа ва бо љу ор га ни за ци ју и ве ћу ис ко ри шће ност по -
сто је ћих си сте ма. Си стем ну ди елек трон ске „стри по ве” (ли сте ле та),
ко ји омо гу ћа ва ју ауто мат ско ажу ри ра ње по да та ка и ин фор ма ци ја ве -
за них за про ме не на ста јан ци и у пла но ви ма ле те ња, са стал ним по -
врат ним/од ла зним ин фор ма ци ја ма на обе адре се. Елек трон ски стри -
по ви по др жа ва ју пре да ју (до ста вља ње) до зво ла за по кре та ње, до -
зво ла за во же ње, оба ве ште ња о ста за ма за во же ње и пар кинг-по зи -
ци ја ма на ста јан ка ма. Овај но ви си стем по не кад се на зи ва и ин те гри -
са ни си стем тор ња. Та кав на зив на ста је из чи ње ни це да тај си стем
об је ди њу је ве ли ки број за себ них си сте ма ( CFMU – Cen tral Flow Ma -
na ge ment Unit, ATIS – Auto ma tic Ter mi nal In for ma tion Ser vi ces, си стем
ме те о ро ло шких из ве шта ја, си стем све тло сне сиг на ли за ци је ...). 

Као це ли на си стем ин те гри ше по треб не ин фор ма ци је за КЛ, обез -
бе ђу ју ћи тра же не ин фор ма ци је за прав це кре та ња ави о на и во зи ла,
си стем од ла ска (D-MAN de par tu re ma na ge ment systems ) и до ла ска
ави о на (A-MAN – ar ri val ma na ge ment systems). У ве ћи ни слу ча је ва ти
по да ци су из пла но ва ле те ња ко ји се по пу ња ва ју пре ле та ави о на. Си-
стем ко ји кон тро ли ше по ла ске ави о на по дат ке пр вен стве но до би ја
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из пла но ва ле те ња, на осно ву ко јих се вр ши вре мен ски рас по ред из -
ла ска ави о на на ли ни ју по ле та ња и пред ви ђе ног вре ме на до ла ска на
из ла зну тач ку (SID – exit po int) и пре да је дру гој кон тро ли ле те ња.

Ком по нен те си сте ма 

Пред но сти овог си сте ма огле да ју се у ра дар ској де тек ци ји и од -
ре ђи ва њу тач не по зи ци је свих уче сни ка (ави о на, во зи ла, пе ша ка,
пре пре ка), у огра ни ча ва њу кре та ња на ма не вар ским по вр ши на ма
аеро дро ма, спа ја њу свих ин фор ма ци ја и по да та ка на јед ном ме сту и
мо гућ но сти ре ги стро ва ња кон флик та на ма не вар ским по вр ши на ма
аеро дро ма.

При мар ни ра дар за кон тро лу кре та ња по ма не вар ским по вр ши -
на ма аеро дро ма је у мо гућ но сти да при ка же ин фор ма ци је ко је су бит-
не за кон тро ло ра и да пру жи ре ал ну („си ро ву”) сли ку ста ња. На сли ци
1 ви ди се из глед при мар ног ра да ра ин ста ли ра ног на аеро дро му.
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Сли ка 1. Ра дар 
„ DSMR800 mil li me tric 
ra dars” 
ин ста ли ран 
на аеро дро му



Аеро дром ски се кун дар ни ра дар за кон тро лу (ASR – Aero dro me
Se con dary Sur ve il lan ce Ra dar), са ви со ком ре зо лу ци јом. У мо гућ но сти
је да стал ним про ме на ма фре квен ци -
је ра да пре ва зи ђе или сма њи смет ње
ко је мо гу да се ја ве због ло ших ме те о -
ро ло шких усло ва. Та кав сиг нал омо гу -
ћа ва кон ти ну и тет у пра ће њу са о бра -
ћа ја на аеро дро му и ста јан ка ма. На
сли ци 2 ви ди се из глед јед ног та квог
ра да ра.

Ме шо ви то за ви сно над гле да ње
(Mu lt istat ic Depen den t  Sur veillance) је с -
те  секунд ар но  надгле дањ е које ј е ин -
те ра ктивн о са свим  ав ионима и возили -
ма  оп ремљени м  тр ан сп ондерим а  мо да
S и  си ст емом ADS-B  за поз итивну и -
дентифи кац ију и од ре ђи вање  по ложаја.
На  с лици 3 види с е изглед  система  за
мешовит о  за висно  н адгледа ње.
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Сли ка 2. ASR – Aero dro me Se con dary Sur ve il lan ce Ra dar

Слика 3. Изглед система за мешовито
зависно надгледање



Сис тем ауто ма тс ког  за-
висно г  надгледања  (A DS -B
Automat i c  Depende nt  S urveilla -
nce  - Bro adcast ) , инстал иран
н а  ав ионима и  в оз илима,
а утом атски ш аљ е сигна ле  о
сво јо ј пози ци ји са п одацима
о геогра фској  ду жин и и ши-
рини,  брзин и,  висини,  курсу
и  кодно ј о зн ац и, користе ћи
GNSS  преко ав ионског  линк а
з а  сл ање инфор мац ија. На
сл ици 4 вид и се прик аз  слања
и нф ормација  на  д исплеју. 

С истем з а  ви зу елну ко нтр олу и надгледа ње кретањ а  по  манева -
рс ким површ инама ае ро др ом а (System Control &  Monitoring Position)
с лужи за о дређивањ е  поз иције и  п ре по знавање  ва здухопл ов а  који
се крећу п о ман еварск им површ ин ама  аеродрома. Раз ви је ни  систем
се  зо ве ARMI-Airc raft  Regist ra tion Mark  Identif ication , а састоји се  од
мреже  вид ео  к амера  дуж р ул них с таз а (сл ика 5). 

Сли ка 5. И нс талир ане видео-к амере  с истема ARMI
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Сли ка 4. Систе м аутоматс ко г зависн ог
надгледа ња  и  емитов ањ а подата ка 



С лика  доб ијена са  к амера  шаље  се  н а даљу об ра ду  г де  се по м оћу
п осебно г  софтв ера вр ши  очита вање и  и денти фи ка ција а вио на који
пролазе  по ред камера .

Након  обраде под ат ака ко нт роло р  на  свом д и сплеј у има пот пуну
слику  са озн акама ( регистрациј ама) авион а који с е крећ у  дуж рул ни х
стаза (сл ик а 6 ). 

Ин те грација  св их  уређаја и систе ма , п ри каз пот ре бн их  информ ац и ја
са ви зуелним и  аудио - о бав ештењима  о  но вонас талој  с ит уациј и в -
рши с е п реко ком пј ут ерског про це со ра кој и обрађ ује добије не  податк е
и  приказ уј е их  н а м он итору (Tower  Dis plays). М он итор омогућава
пр аћење са об раћаја  у  свим  времен ск им  у словим а.  На овом ур еђа ју
су д ода те фун кци је  к оје о могућав ају  снимање и , по  потреб и, поно вн -
о преслуша вање дат их  одобрења  од аеродромске  к он троле л е тења.

Н а  слици 7  пр ика зан је  из гл ед  ПСС са  ра споредом а ви он а  и  в озила
по  м аневарск им површи нама аеро дром а са ид ен ти фикациони м о -
знакама.
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Сли ка 7. Из гл ед аер одромск их  површина 
на  д и спл еју с а  тренутним  с ао браћа је м

Сли ка 6. П риказ о зна ка авио на на  мони тору К Л



Сис тем  као фун кц ионална  це лин а 

П ов ећ ањ е капаци те та и безбеднос ти крет ањ а по м ан еварс ки м
површина ма  оствару је  се н а осн ову с кр а ће ња време на  реакц и је  о д
момент а  уочавања  ко нф ли ктне сит уа циј е до мо мента р еаг овања  и п -
ре носа те  ин формације  до  корис ник а. Оваквим си сте мо м  искљу чу је
се за буна и  не постоји могућнос т  да  се и нформац ија од но си  на не ког
дру гог ,  те  да услед  за гу шења р адио-  везе обав ештење  к ас ни. Информ -
ација се  презе нт уј е преко  ли нка за  п рен ос  података, на  време  и
тачно о др еђеном уч есник у  у  са обраћ ај у,  до к ост али у чесниц и не
морај у да бу ду  о птерећени  са опште њи ма  преко  рад ио-везе .

На сли ци  8 пр ика за на  је узај ам на  повезано ст  сис тема и путе ва
крета ња  информација  д о  корисника , представ љених као конт ро ла
ле тењ а,  а вио-ко мпаније и  аер одром . 

Функциј а надглед ања  (Surv ei llance)  ко ју  врше  к онтролори АКЛ, а  мо гу
да у че ст ву ју  пилот и и  о пе ратори в оз ил а,  има за циљ  доб ијање од г ова-
ра јућих ин фо рма ција о п оз иц ијама с вих  учес ника у с ао бр аћају н а маневарс -
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Сли ка 8. Пут  кр етања ин фо рмациј а б ит них 
за  ко нт рол у саоб раћај а на а еро др ому



ким по вр шинама  ае родро ма .  Систем  обез беђује  ус луге на   осн ов у пријема
и о браде п ода така које шаљу  уч есници  у  саобраћ ај у  на аерод ром у.
Учесници који су опремљеним по се бн им ур еђа јима з а  детекцију  –  AD S-B,
GPS, „mod е S”... посе дују  ак тивне  у ре ђаје за надгл едање  („ co-op sensors”).
Ост али пода ци  доб ијају с е н а основу  „ сирове” сл ике  која  наст аје  од неп -
окретних ,  па си вн их об ј ека та  на аеродрому који  д ир ектно  ути чу на орга -
низ ацију с ао браћаја ,  као што с у поједин е  пре преке  н а  ае р одрому, ра -
спор ед ханга ра , обј екти  за складиштење нав игационих и  ел ектрон ских у -
ређаја  потребн их  К Л, па и  са м торањ КЛ  пр едставља један одр аз који се
генер иш е у си ст ем у као  пр епрека   („non co- op sensors“).  

Фу нкција план ирања  кретања (Routing) ,  која мож е бит и а утоматска
и ли  р учна,  в рши се  за  свако  в озило  и  авион по се бн о. Она  ом ог ућава
и змене у  ру тама крета ња,  измене у  планир ан им  вр еменим а  до ласка
и  о дласка са  ста ја нке на о сно ву пр а вов ре мених подат ака добиј ен их
од н ад гл едања и ко нт роле с ао браћај а.  На основу   тих под ат ака извр -
ша ва се ф ун кц ија кр е тањ а (Movements)  а виона и  во зи ла .

Фун кц ија усмера вањ а (Guidance)  даје  п илоти ма  и опера торима
в озила на аер од рому  ја сн е инс трук ције  ве зане за руте  кре тања.  Ов а
функција омо гу ћава пот ре бно  вођење  з а  св а одобр ена  кретања у
сви м правц им а по ман евар ским  пов ршинама а еро др ома.  На  т ај на-
ч ин  од ржава се п отр ебна сигу рн ост у  нес метаном  одвијању  саобра-
ћа ја  на  аерод рому . 

Функ ци ја конт ро ле (Control) с л ужи за  пр евенцију  к он фликта и
судар а у рејон у к ретања  ав ио на и в оз ила,  ог л аш авањем аларма. С и-
стем а утоматс ки  детект ује  оп ис ан е ситуаци је на  ПС С-у , рулн ој  ст ази,
ст ајанци, ин терсекц иј ам а  и о т оме  о ба вештава  контрол ор а лете њ а, а
у н ек им  случ ај евима  информа ци ја се ша ље   и  пилоту  а ви он а  и операт -
о ру во зила ко ју су акт ери  те ситуација.

Комун ика ција ј е  ве ома ва жа н елемен т  у систему  A-SMGC S. О на
пред ста вљ а  мешав ин у  гл ас ов а и линк ов а за пр ено с адеква тн их  инф -
ормаци ја заин тересо ваним стр ана ма у  си ст ем у  на рела цији то рањ–
зе мља , торањ– ва зд ух. Г ла со вна комуни кац ија и даље  остаје  п ри-
марна за и звођење  м а не вара на аеродро му и з а х ит на  упозо рењ а
код опас ни х ситуација.  Л инк  за прен ос инфо рм ац ија (нечуј ни  део) за -
дуж ен  је за  с ак уп љање  и прено с пода т ака  з а контр ол у,  надглед ањ е,
о дређива ње  рута  и вођење  сао бр аћаја  п о  маневарск им  п ов ршина -
ма  аеродрома  к оје с е п ре зенту ју пи лот има и операторим а возила .
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Остваре на  п обољшања  ра да  

У табели 1  пр ик азана су  п обољшања  која  пружа но ви систем  A -
SMGCS.  На ведени  су  актери и  ул оге које  су  обав љали у ра ни јем и  с -
ада шњ ем систе му  и промене  у ус лугама ко је  се п ру жај у  корис ниц има.

Табела 1. Ус луге к ој е се  пружају  кор исницим а с истема A- SM GCS
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Учесник Улога у систему SMGCS Побољшање у A-SMGCS

АКЛ

Контрола маневрисањ а свих авиона и

возила у рејону кретања:

- одобрење дозвола, давање инстру -

кција, мониторисање саобраћаја за

несметано кретање,

- мониторисање/узбуњивање

учесника саобраћаја, ослањањем на

визуелну детекцију.

Одговарајући пренос значајних

информација пилотима и

операторима возила преко дата

линка на дисплеј.

Слање информација (захтева)

пилотима и операторима возила

кроз базу система за надгледање

преко специјалних АТМ процедура:

условна дозвола за полетање,

једновремени излазак више авиона

на ПСС.

АКЛ

Координација између контрола летења

(предаја надлежности).

Аутоматско распоређивање доласка

и одласка по временској скали.

Нема планирања рута кретања Постоје аутоматизовани алати за

помоћ пилотима приликом

одређивање рута.
АКЛ

Вођење и маневрисање по аеродрому

искључиво се обавља преко радио-

везе.

Аутоматизовани систем одређује

руте кретања.

Кретање авиона по маневарским

површинама аеродрома обавља се на

основу инструкција са АКЛ-а и

подсетника пилоту.

Осматрање околног саобраћаја ради

превенције судара остварује се само

визуелно уз коришћење радио-везе.

Аутоматска подршка омогућава

слање одговарајућих информација

АКЛ–пилот у реалном времену.

На основу алата за помоћ АКЛ-у и

аутоматизације система постоји

реална слика о ситуацији на путањи

кретања и узбуњивања у реалном

времену.

ПОСАДА

АВИОНА/

ПИЛОТ

Вожење по рулним стазама обавља се

само уз одобрење АКЛ-а. Вођење се

обавља уз помоћ осматрања

вертикалне и хоризонталне

сигнализације и прописаних

процедура.

Таксирање је уз помоћ АКЛ-а на

основу добијене дозволе. Вођење се

обавља уз помоћ аутоматизованих

алата за кретање у реалном

времену.



С тра тегиј а развоја неког а еро дром а и п от реба за у во ђе њем с -
исте ма какав  ј е A- SMGCS п рве нствен о  зависи  од  п ро рачун а дирек -
тни х и инд ир ектних т ро шк ов а прилико м  ин ста лирања та кво г система
у  од но су на оптер ећеност и  искоришћено ст аеро дрома а вио -саоб ра -
ћа је м. У  пр ак си то  зн ачи да ћ е сваки а еро дром засебно одређив ати
вели чину  пот ре бе  за неким  од  систем а  A-SMGC S.  Сви ае род роми
неће инсталир ати ис те рад аре , сен зо ре , сис те ме  контро ле , већ  ће н а
ос но ву св оји х п отреба о дре дити мин им алне з ахт ев е ради  з адовоље -
ња  п остав ље ни х  станд ард а  по  питањ у безбе дн ости л етења и пов -
ећања кап аци те та опслу жи вања. Та кве  п ри мере и мам о на европским
а еродромим а н а који ма  су ин ст ал ирани  системи као  шт о су ETNA –
Electronic Taxiway Navigation Array (за  к он тр ол у и во ђе ње возил а по
аеродрому) и с ист ем CAPTS – Cooperative Precision Tracing System (за
ко нтр олу и  в ођење а виона у з они од гов орности а еродромске конт -
рол е л етења), RIASS – Runway Incursion Alerting System, пос та вљ ени
линк з а  пр ен ос  п одатак а  кој и  врши дис тр ибуциј у подата ка свим
заинтер ес ованим  ко ри сницима. 

Пројекат  ЕМ МА  – European Airport Movement Management by A-
SMGCS обј едини о ј е  на јпознатиј е ев ропске д рж аве и њ ихо ве
ис тр аживачке и нст итуције  да  учеств ују  у разв ој у и им племента ци ји
овог  систе ма. Француска , Немач ка,  Итали ја ,  Че шк а, Шп ани ја  и дру ге
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земље с у  са св оји м развојн им капацит ет има д опр инеле  примени и
про вери сист ем а у прак си. За п роверу си ст ема уз ет и су аер одроми у
Француско ј (Тулуз  и  П ариз),  Итал ији  (Милано) и Че шкој (Праг).  На
њи ма су из врш ене п робе систе ма  A-SMGCS  „ le v el  1,2” и побољша њ е
с а  систем а  ЕМ МА.

Зак ључак

К он т ин уиран и раст а ви о- саобраћа ја , п овећани  б ро ј  опасних  си -
туација  к оје  с е деш ава ју  на манев арс ким пов рш инама ае род рома и
не пошто вање постављених стан дарда усло ви ле су  на стана к сист ема
какав је  A-S MGCS. Основни  ци љ развоја си с тем а  јесте  сигурн ос т  и
без бе дн ос т сви х у че сн ика у ав ио -са обраћај у,  з ат им пове ћањ е
капацитета  опслуж ив ања н а м аневар ск им пов ршинама аер од рома
и , н а  крају, очув ање ж ив отне ср ед ине.

С исте м  се развиј ао по сте пено,  а  у смер у њ еговог  р азвоја  учеств -
ова ли су др уги  засебн и с ис теми (з ем аљ ск и  ра дари, систем  активно г
и п аси вног  на дгле дања, мултилат ера ција и др. ) који су с ад а  постали
и нтегра лн и део  ово г сис тем а. Сам  си стем не пропис уј е  стриктн а
прави ла упот ре бе  посебних  се рвиса ,  већ с е  прописује  с тандар д к ој и
омо г ућа ва  и оствару је  задати  минимум п о  пи та њ у безбедн ос ти  с -
аобраћаја  на аеро дро му. С ист ем је инди видуа лан  и прил аго ђава се
св ако м аеродро му  п осебно  на  основу п отреба  аерод рома. У зав -
исности  од вели чи не  аеродрома  и оби ма  услуга к оје  т ај  аерод ром
пру жа,  процењују  се ствар не  потреб е  за инс та лирање м таквог   система.
Н а о снову о ст ва ре них пром ета  п утника,  р обе и ав иона н а аеродром -
у,  прорачун ав а се исп лативо ст  ње гове уг рад ње . Сист ем  се сас тој и од
чет и ри  осно вне ко мпо ненте : надгле да ња, вођењ а,  конт рол е и  креи -
рањ а рута. С ис те ми који  се  корис те  да из врш е  по ста вљене  за датке  су
различи ти, а њ их ов е  технич ке карак те ристи ке нај че шћ е зависе о д
самих  п ро извођача .  Систе м  зах тева добр у  пов езанос т и  р азмену по -
да така у вре мену мер одавн ом за  к орисни ка.  И нсталир ан  је  в елики
бр ој  р аз них алат а  које п ом ажу  у чесници ма ,  ко нт ролор им а и диспе -
че ри ма да дон о се  пр авовреме не  и  одговар ај ућ е  одлуке  за  неометани
то к саобр аћа ја  на мане вар ск им  повр шинама  ае ро др ома, уз  мо гу ћност
корекци је  и пр есл ушавања  да тих  информација. 

План ир ани рок за уво ђе ње систе ма је  р ела ти вно дуг  (до 20 20.
годин е) , али с а с ад ашњим о бимом саобраћа ја  и обимом  који се  оч е-
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кује у  б удућности, једа н  бро ј аеро др ома у Евр оп и  и Сев ер ној Амер -
иц и ве ћ ј е у зака шњ ењу  у одн осу  на п ланир ане р ок ов е. 

Увођ ењ е  систем а  у операт ивн у  употр еб у мора бити по држано и
едукац ијом п ило та  и ко нтро лор а лете ња , јер  је п ријем и р ад на
новим систе ми ма  субј ект ивне п ри ро де . Потре бн о је време как о би с е
о ператори с истем а прилагодили  и навикл и н а  рад преко  д исплеја бе з
„ живе реч и”.  

Ипа к,  м оже се  за кључити  да  увођењ е ових  система  у  у потребу
пов ећ ав а  безбед но ст  путник а,  штеди вре ме  и омогу ћа ва а вио-ко мп -
ан иј ама прециз ниј и  распоред  без каш њењ а и непот ребни х  за држава ња
на аеродроми ма.  З а сам е  ае родром е то  зна чи  повећ ање  п роф ита, ш -
то  ј е  последица повећа ња  бр ој а  опслужених  ва здухоплова.
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